

EL ÓRDEN

Precio de Suscripción.

En Orihuela, un mes 0'50 pesetas.
Fuera, un trimestre. 1'75 »
Número suelto. . . 0,15 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales y pagos adelantados.

Solo se admiten suscripciones en la Administracion, y Redacción San Isidro 4, á cuyo punto se dirigirá toda la correspondencia.
A los anunciantes que sean suscriptores á este periódico, se les hará un 50 por 0/0 de rebaja.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR DEL DISTRITO DE ORIHUELA

Se publica los Domingos

DIRECTOR

D. FRANCISCO MORENO DE ALBA.

No se devuelven originales

ACADEMIA DE ENSEÑANZA LIBRE

DIRIGIDA

Por un licenciado en Filosofía y Letras y Dr. en Derecho y otros profesores en Medicina y Ciencias.

Preparación completa del bachillerato y de facultad mayor sin necesidad de someterse al regimen molesto y costoso de un Colegio ó Universidad. Lecciones especiales de francés. Razón: en la Biblioteca Pública.

VINO

Se vende muy bueno de propia cosecha á 16 céntimos micheta, en la calle de la Corredera núm. 48.

QUINTAS

A los interesados en el próximo sorteo conviene conocer la verdadera «Sociedad la Previsora de Padres de familia» para la redención á metálico del servicio militar activo.

Esta Sociedad merece nuestra más eficaz recomendación, tanto por las indudables garantías que ofrece, no desmentidas jamás en los ocho años que lleva funcionando, cuanto por la variedad de combinaciones que ofrece á sus clientes, mediante las cuales han de encontrar nuestros abonados «la mayor economía dentro de la seguridad de ver cumplidos sus deseos.»

Empresa como la de que se trata son dignas de todo género de alabanzas y del favor que el público le viene dispensando.

Rogamos á los interesados que antes de contratar con nadie, pidan informes y prospectos en la Delegación de esta, Calle Mayor número 6 á don Francisco Ortin, del Comercio.

VINO DEL CAMPO DE SALINAS

Este acreditado y rico vino se vende casa de D. Francisco Abril á 20, 25 y 30 céntimos de peseta la micheta y á 2,88 3,50, y 4'25 pesetas cántaro.

También se vende mistela á 0,50 pesetas micheta y á 7 pesetas cántaro.

FRENTE Á LA GLORIETA

INTERESANTE

En la calle de San Agustín número 5, casa de Alejos, se ha recibido excelente vacuna procedente de vaca Suiza.

Se vacuna á domicilio.

AGUAS AZOADAS

Se vende el privilegio de las de Murcia Cartagena, porque, ocupaciones imprescindibles de su dueño, le impiden montar el Establecimiento despues de tener adquiridos los aparatos y cuanto es necesario; los cuales también podrían entrar en la venta.

Dirigirse á D. José Maria Meseguer—Apóstoles 11,—Murcia.

PRECIAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C.

ALMANAQUES AMERICANOS

Se ha recibido un grande y variado surtido en la IMPRENTA DE D. LUIS ZERON, HOSTALES. 1.

Se venden

Dos prensas de madera en buen estado, para fabricar aceite.

Darán razón en esta Ciudad posada de Castillo.

Calle de Muñoz.

EL ORDEN.

ICISMA FUSIONISTA

Faltaba algo aun para hacer más rara, anómala y difícil la desdichada política que desde hace algun tiempo viene desarrollando con harto desenfado el partido fusionista de la localidad; no han bastado para dar nombre á esta situación desbaratada, los descabros de la elección municipal, el fracaso del arriendo de Consumos, la gestión desdichada de su Municipio, ni las complacencias y bondades de su jefe: era necesario algo más: era menester que se creara el cisma y la descomposición, que se acabara por no saber quien es el jefe del fusionismo ni quienes son los que en Orihuela constituyen esa flamante agrupación política que, á fuerza de influencias, de poder y de mando siente amagos de hartazgo y síntomas congestivos.

Si nunca consideramos muy duradera y arraigada una situación política que nació con el famoso *listin*; dió sus primeros pasos entre arriendos de Consumos é impuestos sobre el agua, y creció al amparo de las complacencias y debilidades, jamás pensamos tampoco que de manera tan remarcable, habria de iniciarse un cisma cuyas consecuencias pueden ser fatalísimas para la política fusionista.

El canciller de los estados capdeponianos, aquel experto político á cuyas habilidades debióse la formación del Ayuntamiento *mixto* que precedió al actual, sale de los rincos de la Mancha y presentase de repente en el palenque de la política, inaugurando su reinado con la *victoria* extrepitosa que el cuerpo electoral de ambos distritos ha otorgado al antiguo

fusionista Sr. Sorribes.

No ha inspirado el Sr. Sarget en esta segunda elección la mayor confianza á su supremo jefe D. Trinitario, pero no han venido mal esas dudas y recelos al señor Ballesteros quien se ha apresurado á complacer al actual Ministro de la Gobernación realizando el inmenso sacrificio de hablar á los pedaneos y encarecerles la mayor lealtad, la más extremada corrección y la mayor dosis de ministerialismo.

Como resultancia de estas dos tendencias que obran separadamente y sin unidad de miras, se observa, no precisamente ahora sino desde que el Sr. Sarget se hizo cargo de una jefatura restringida, tal falta de tino y acierto en el manejo de la cosa pública, tal desconcierto en las cuestiones municipales y tal laberinto en las políticas, que de rechazo acabarán por menoscabar altos prestigios y expedir patente de inhábiles á esas grandes reputaciones que al parecer todo lo saben, todo lo prevenen y todo lo resuelven á su manera, no del mejor modo ni con positivo provecho para los intereses de nuestro pueblo.

Estamos, pues, en la actualidad en pleno cisma político y si antes alejado el Sr. Ballesteros de la cosa pública local, no marchaba del todo bien el Municipio y se resentía y desquiciaba la agrupación del Sr. Sarget, ahora que se han de hacer más remarcables las escisiones y más hondos los disgustos no faltarán torpezas, y desaciertos.

Entre tanto el fusionismo oriolano, como el alma de Garibay, vá de Ballesteros en Sarget y de Sarget en Ballesteros, sin saber si que darse con el Doctor ó ponerse á las órdenes del Licenciado.

Esto es lo único que faltaba al

fusionismo para acabar de acreditarse como partido bien organizado y útil para gobernar los intereses de Orihuela!

LA IGLESIA PARROQUIAL DE SANTIAGO

Mucho tiempo hace cruzó por nuestra mente ocuparnos del hermoso templo de Santiago, cuya antigüedad, gusto arquitectónico y limpieza de ejecución merecen, no ya la atención de la prensa si que también, la de todos los oriolanos amantes de su patria, de sus tradiciones y de sus monumentos y grandezas.

Carecemos de datos ciertos y positivos para hacer un minucioso historial de esa gran obra antigua cuya fachada principal fué calificada de *preciosa joya* por el elocuente tribuno y sabio escritor D. Emilio Castelar: habiendo sido pasto de las llamas el precioso Archivo de aquella Parroquia, solo datos sueltos e incompletos podríamos dar de la fundación de aquel monumento, de sus sabios ejecutores etc., etc. Mas, no es necesario ciertamente conocer tales datos, para quien con mediana ilustración haya visto una sola vez aquel magestuoso pórtico repleto de cincelados adornos, cuya limpieza de detalle revela una destreza admirable y dá una muy alta idea de nuestra arquitectura antigua; ni para quien haya contemplado los bruñidos mármoles de su Altar mayor, la severa balaustrada del presbiterio; la artística Sacristia y tantas otras bellezas como encierra aquel hermoso templo, que por muchos conceptos, debiera declararse monumento nacional ya que, por cuantos amamos el suelo en que nacimos, está considerado desde antiguos y remotos tiempos como monumento oriolano.

Pero no es nuestro objeto entretenernos en la enumeración de las preciosidades sin cuento que hermosean aquella antiquísima Iglesia en cuyo frontis principal, y como dando público testimonio de su larga existencia, admírese el tradicional é histórico lema que fué unido á las grandezas del más próspero de los reinados de la vieja España, al de los Reyes Católicos; muy otro es nuestro propósito al ocuparnos de la Iglesia Parroquial de Santiago.

Si la piedad cristiana y los sentimientos religiosos del noble pueblo orcelitano, tantas veces puestos á prueba, no existieran entre los hijos de la antigua Orce, muy útil sería interesar el sentimiento artístico para evitar la completa ruina de un monumento tan admirado en la actualidad, como enriquecido y alhajado en antiguos tiempos por la nobleza oriolana y los hacendados y próceres de nuestro patrio suelo.

Los embates del tiempo, el alejamiento de aquellos linajudos varones que sólo nos dejaron como recuerdos de sus esclarecidos nombres, aparte de sus buenas obras, los majestuosos palacios que les sirvieron de albergue, hoy solitarios, tristes y polvorientos, y otras muchas causas bien conocidas, apartaron poco á poco aquella protección decidida con que en la antigüedad se fo-

mentaba el culto divino, engrandeciendo y consolidando estos artísticos monumentos para la mayor gloria de Dios y brillantamiento de su culto.

Así vemos hoy apesadumbrado por los años y la falta de fondos propios con que atender á su conservación, desmoronarse el antiguo templo de Santiago sin que los esfuerzos de nuestro digno y virtuoso Prelado, ni los del celoso Párroco de aquella Iglesia, puedan atajar un mal que si hoy con el concurso de todos tiene remedio, acaso con nuestra indiferencia se haga irremediable.

Si nuestros mayores realizaron la noble misión de honrar su tiempo elevando monumentos como la Iglesia de Santiago, que tanto abriga y enaltece la fé cristiana y el amor al arte de los que tales obras ejecutaron, á nosotros debe tocarnos honrar la memoria de los que nos precedieron y no contribuir con nuestra indiferencia á la demolición de aquellos mudos testimonios de pasadas civilizaciones y de históricas grandezas.

No es, pues, necesario—aunque al hacerlo expusieramos razones no ya compatibles sino estrechamente ligadas con los sentimientos religiosos de nuestro querido pueblo,—invocar el amor al arte para restaurar un templo consagrado desde su fundación al Culto Divino; en nuestro pueblo no se ha extinguido la fé y si con ella se realizaron siempre las mas arriesgadas empresas de mejor manera podrá llegarse á la realización de una obra relativamente pequeña y de escaso coste.

Deberes de patriotismo obligannos á llamar la atención de todos, para conseguir el apoyo material de los que jamás desmintieron su piedad cristiana aunada en todo tiempo al inmenso cariño que por los oriolanos se tuvo siempre á las tradiciones y grandezas de la patria.

MURMURACIONES

Nuestro apreciable colega *El Independiente* reconoce, con gran sinceridad, la poca importancia de las soñadas divisiones que algunos suponen existen en nuestro partido.

Desde luego aseguramos al colega anteriormente que las versiones de que se hizo eco, eran absolutamente infundadas y por consecuencia ¡no solo son *poco importantes*, sino que *carecen* de toda importancia.

El partido conservador de Orihuela, como organismo político, no está exento de esos rozamientos y escisiones tan comunes en estas entidades, pero en la actualidad podemos afirmar que ni la mas pequeña discrepancia turba la unidad de miras que reina entre todos sus individuos.

Conste así.

El Liberal de Alicante dice con harta candidez ó sobrada malicia, que el cuerpo electoral de Orihuela-Dolores ha elegido al Sr. Sorribes en la elección del domingo.

Mas exacto hubiera sido el colega en su información manifestando que don Trinitario ha hecho, de real orden *casera*, diputado provincial al Sr. Sorribes.

Porque lo que es el cuerpo electoral en esta ocasión, se ha limitado á mirar con repugnancia y asco una elección que tan mal parado deja el famoso Sufragio de que es ilustre firmante el Sr. Capdepón.

Y en prueba de lo que decimos, podremos citar mas de un colegio en donde el Sr. Sorribes, á pesar de no tener contrincante, no ha sacado *ni un solo voto*.

En los demas... *han sacado* de las urnas muchas papeletas.

¡Eso al fin cuesta bien poco trabajo!

En nuestro anterior número hicimos una ligera indicación encaminada á llamar la atención de nuestro Alcalde accidental, sobre cierto depósito fraudulento y á todas luces ilegal, que se había establecido en el radio, próximo á la estación de la Via ferrea, contrabiniendo los preceptos de la vigente ley de Consumos y perjudicando á los cosecheros y expendedores de vino.

Gran polvareda, justa justísima, ha levantado este asunto aun entre aquellas personas que de ordinario para nada se ocupan de ciertos asuntos y compadrazgos, pero á pesar de haberse hecho público el *negocio* y de merecer de todos la mas acres censuras, no sabemos se halle resuelto el asunto de un modo satisfactorio.

Parece que los mismos amigos de cierto personaje local, tienen decidido interes en comprometer limpias reputaciones; y á este propósito nos recordaba una importante personalidad no hace muchos dias, el conflicto que la camarilla del Sr. Sarget creó á este señor cuando se arredaron los consumos, poniendo al frente del arriendo y en calidad de rematante verdadero ó pantalla, á la persona mas allegada é íntima del jefe de esta situación *non nata*.

El Sr. Sarget, cuyas debilidades de carácter le han creado mas de un conflicto, debe tener en cuenta que á ciertos amigos hay que tratarlos á puntapiés como á los gatos.

Y aun así suelen sacar tajada.

A perro flaco....

Parece que la elección del pasado domingo ha costado al flamante y opulento Municipio que padecemos, la insignificante suma de cuatrocientas y pico de pesetejas.

No podrá quejarse el señor Sorribes.

Ha obtenido el acta de diputado libre y sin costas.

Pero le faltan los pronunciamientos favorables de la opinión pública.

Y esto es mas que algo.

El Sr. Sorribes ha obtenido ¡mas votos en su elección del pasado Domingo que el Sr. Sarget en las de Septiembre.

¡Lo que hacen las simpatías!

¡Y los *pucherazos*!

TEATRO

«El pueblo es necio y pues lo piga, es justo Hablarle en necio para darle gusto.»

Lope de Vega.

Esta razón, invocada por el Fenix de los Ingenios, es también invocada por

nuestros modernos. En manos de aquel fué poderosa, oportuna y apropiada. En la de éstos, nó pasa de ser una excusa. El gran Lope la adujo para defenderse de los que le censuraban el desprecio en que tuvo las clásicas reglas, cuidadosamente guardadas según él nos dice, bajo seis llaves. Nuestros contemporáneos la aducen para defenderse de las justas y merecidas censuras que se les dirigen por apartarse del fondo de moralidad que debe imperar en toda producción dramática. El Mónstruo de la naturaleza halló demasiado estrechos los moldes aristotélicos y horacianos, y, rompiéndolos, creó un teatro digno de la noble nación española. Los abortos de la naturaleza han visto en el molde de moralidad que vaciaba nuestro teatro valla dar infranqueable que impedia su brillo y su lucro, y, rompiéndolo, han hallado repletos sus fiscos y brillante su inmoralidad. El siglo XVI echó los cimientos del gran teatro español, cumpliendo el siglo XVII la envidiable misión de esculpir en áureos caracteres el lema de sus autores: verdad, bondad, belleza. El siglo XIX echa los cimientos de un teatro en cuyo frontis se grabará en cúpricos caracteres *inmoralidad, interés, mentira*, y otro siglo, quizás muy próximo, grabará el *meine, tecl, fares*, de la bella dramática. El triunfo del primero se debió, afortunadamente, al servicio del ingenio de Frey Lope Felix de Vega Carpio y al auxilio del genio de Calderon de la Barca (1). El triunfo del segundo es, por desgracia, seguro, porque cuenta con el auxilio de las bastardas pasiones humanas y con el servicio de la música y de la pintura, de la escultura y de la indumentaria, de la danza y de la arquitectura. Y el teatro antiguo, por ser grande, elige asuntos elevados, cuyo desarrollo, artístico é interesante, es largo, encarnando en las composiciones de tres actos. Y el teatro moderno, por ser miserable, elige, ordinariamente, asuntos triviales, cuyo desarrollo, con poco arte y de bastardo interés, es breve, encarnando en las composiciones de un acto, en las piececitas de hora. Hasta aquí me he referido á los autores, y del paralelo que llevo hecho se deducen la generación de uno y otro teatro, sus tendencias, su fondo y su forma. Desde aquí hablo con los espectadores, dejando aparte á empresarios y actores, porque estos son lo que son los autores, y, más propiamente, lo que es el público.

«¿Es que el hombre no tiene derecho al goce y al deleite? Vamos al teatro á gozar y á reir, nó á paltecer ni á llorar,» objetan los espectadores.

Que el hombre tiene derecho al goce y al deleite, es incontestable. Los medios del deleite y del goce los ha recibido de Dios; luego son naturales. Pero ¿qué uso hacemos de estos medios? Emplearlos para el goce material, para el deleite sospechoso: de consiguiente, el empleo de esos medios nó es legítimo. ¿Qué diriais del hombre que emplease su inteligencia para el error, su voluntad para el mal, su hacienda en su perdición, su lenguaje para mentir, su brazo para herir sin justicia? Pues aplicad su

(1) Sin embargo, tiene algún lunar, como señalé en mi anterior artículo.

contestación al que busca el torpe deleite y el goce impuro, porque el fin propio y adecuado de la sensibilidad es movernos á obrar el bien, no á relajarnos é inclinarnos al mal.

Dolibel.

(Continuará)

CASOS Y COSAS.

(De El Liberal de Madrid)

—Yo conocí á mi mujer dos meses antes de haber, contraído matrimonio.

—Pues ¿mire usted que demonio! á la mía la he conocido.... despues de ser su marido.

**

—¿Por qué guardas la muñeca y nunca juegas, Consuelo?

—La guardo para mis hijos.

—¿Y si no tienes? Pues... Bueno, Si no los tengo, mamá..... la regalaré á mis nietos.

**

Lego á mi hijo D. Andrés, por este mi testamento, el cabrito y el jumento extraviados hace un mes, si parecen; y en el caso contrario, dejo los *vichos* que quedan arriba dichos á mi sirviente Blas Paso.

Gregorio Ponzoa.

NOTICIAS

Ha fallecido en Torreveja la respetable señora Doña Dolores Pacheco de Cid, á cuya atribulada familia enviamos la expresión de nuestro pesar.

Durante los próximos dias de Pascuas la Música Municipal amenizará los jardines de la Glorieta desde las 3 á las 5 de la tarde.

El pasado martes por la noche, una cuadrilla de estafadores escandalizaron nuestra población voceando un extraordinario en el que se daba cuenta de un *horroroso crimen*, resultando que el papel que se vendía era una hoja en la que se relataba el sangriento suceso ocurrido en Alicante el pasado mes de Noviembre, en la calle de Babel, del cual fué protagonista el capitán Celaya.

Nuestras autoridades locales, que acaso se hubieran dado gran prisa en recoger cualquier papelito, que sin previo permiso se hubiese echado á la venta pública, siempre que hubiera tratado de decir verdades al Municipio ó á sus ediles, oyeron impasibles las voces de los estafadores sin preocuparse de tamaño escandalo.

Diferentes veces se nos ha llamado la atención sobre el estado asqueroso y repugnante que ofrece la plaza del Carmen, convertida constantemente en basurero público y en algo peor que basurero.

Suplicamos al Sr. Alcalde accidental, se ocupe del estado de quella espaciosa plaza, dando órdenes terminantes á sus

delegados para que no toleren que en una población culta haya costumbres, no ya de un pueblecillo rural, sino de cualquier caserío más ó menos *arrifeñado*.

Hemos tenido el gusto de ver una preciosa imágen de San Antonio de Pádua, que ha sido adquirida por la Sociedad de San Antonio con el objeto de hacer una rifa para allegar recursos á la celebración del gran Centenario que se verificará por la Sociedad citada en el año próximo.

Seguramente el festival religioso que se proyecta, será un verdadero acontecimiento merced á la actividad que vienen desplegando los soción de San Antonio y la respetable Comunidad de Religiosos Capuchinos, en cuyo Convento hallase establecida la Sociedad de San Antonio de Pádua.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y paisano el ilustrado Notario de Quintanar del Rey Sr. D. Rafael Payá.

El día 29 del corriente mes se efectuará en la Alcaldía el pago de los terrenos expropiados para la construcción de la Carretera de Novelda á Torreveja en su trozo cuarto.

Ha llegado á Alicante en donde pasará las inmediatas fiestas, nuestro paisano el capitán de artillería D. Leópolo Costa.

El pasado jueves tuvo lugar en la sala de sesiones de estas casas consistoriales, la sesión de la Junta escrutadora que fué presidida por el Magistrado Sr. Bello.

Muchos concurrentes á los andenes de la estación se quejan del poco ase y limpieza que en aquellos axiste.

Esperamos que en los próximos dias de Pascua se tendrá aquel hermoso paseo menos sucio que de costumbre.

Parece que por algunos aficionados de la localidad, se trata de dar algunas representaciones de los tradicionales *Pastores* en nuestro viejo Coliseo.

Al efecto los ensayos andan ya bastante adelantados y no seria difícil que con este pretexto se organizara una compañía dramática reforzada con alguna actriz de fuera de nuestra Ciudad.

A las 10 de la mañana de hoy tendrá lugar en el Teatro una numerosa reunión de los señores que han suscrito las acciones para la construcción de la Plaza de Toros, en cuyo acto se tratará de elegir una junta Directiva á cuyo cargo quede solucionar y dar forma al proyecto iniciado por nuestro querido amigo D. Manuel Perez (Sastre.)

Seguramente la expresada reunión habrá de verse muy concurrida.

Nuestro respetable amigo el Sr. Don Diego Roca de Togores ha experimentado una ligera mejoría en la grave en-

fermedad que desde hace largo tiempo padece.

Lo celebramos y deseamos el pronto restablecimiento de tan apreciable señor.

Con motivo de la proximidad de las Pascuas de Noche Buena, notase gran movimiento en el comercio y mercados de esta Ciudad.

Se hace necesario que por el Sr. Alcalde se den las más severas órdenes para evitar los sucesos desagradables que pudieran originarse con motivo de la próxima Noche Buena.

Ha fallecido en Alcoy el Sr. D. José Pastor, persona muy estimada en aquella Ciudad.

El próximo domingo tendrá lugar la elección para la renovación de la mitad de la Junta Directiva del Casino Orcelitano.

Veremos si por este año, hay más acierto por parte de los señores socios de aquel culto Centro de recreo.

Parece, y así lo hemos oido decir á caracterizados fusionistas, que desde hace dos ó tres dias hállase en poder del jefe local del fusionismo el Real despacho, nombrando alcalde de esta Ciudad al concejal del Municipio Sr. D. Eugenio Maestre.

Parece tambien que este señor muestra cierta repugnancia en aceptar tan elevado puesto, en atencion al estado deplorabilísimo en que se halla el Ayuntamiento; sin embargo estos escrúpulos, hemos oido asegurar que al fin aceptará la alcaldía de Orihuela de cuyo importante cargo se posesionará á primeros del nuevo año.

Algunas personalidades de Orihuela, según nuestro estimado colega *El Independiente*, han felicitado al nuevo ministro de Hacienda Sr. Canalejas.

Convendría saber quienes son esas personalidades por lo que pudiera interesar el asunto al fusionismo local.

El devate político iniciado en el Congreso con motivo de la última crisis, parece no será de muy larga duración.

El Sr. Canalejas, nuevo ministro de Hacienda, piensa presentar á las Córtes los futuros presupuestos pasadas las vacaciones de Navidad.

Ha sido derrotado en París Mr. Meline que aspiraba á la presidencia de la Cámara.

La prensa francesa comenta este acto deduciendo que redundará eu beneficio de España.

El lunes último fué muerto en Jijona el médico Manuel Pascual Andreu de 29 años de edad. El agresor llamado Francisco Martinez Diaz fué detenido, habiendose confeeado autor del crimen.

El día 31 del actual quedarán fuera de circulación los efectos timbrados de las siguientes clases:

Papel timbrado común clase 1.^a á 14.^a, excepto el de oficio para tribunales. Idem idem judicial, clase 7.^a á 13.^a inclusive. Pagarés de bienes desamortizados. Papel de pagos al Estado. Contratas de inquilinato. Timbres móviles y especiales móviles.

NO VARIAMOS

Es costosa labor transformar las costumbres políticas y sociales de los pueblos, pero al fin el trascurso del tiempo y las necesidades de la vida, realizan poco á poco esas grandes modificaciones que logran encauzar el verdadero progreso y llevar, aunque con lentitud y pesadez, nuevas auras de civilización y de cultura al seno de las grandes sociedades. Mas lo que no resulta tan factible ni tan hacadero, es modificar la propia y genuina naturaleza de los pueblos apáticos cuyas soñolencias continuadas tan perjudiciales son para sus intereses morales y materiales.

No se distingue el nuestro, ciertamente, por sus actividades ni por sus energías, si no formamos al lado de aquellos otros que ocupan ya un señalado puesto en el obscuro rincón del indiferentismo, bien poco terreno nos queda por andar y pequeña distancia nos separa de aquellos.

Muchos pueblos hay en donde las energías de sus hijos, sus solicitudes y cuidados han servido para su engrandecimiento y prosperidad; aquí, triste es decirlo, la cuestión más vital y absorbente apenas llega á preocuparnos veinticuatro horas; hablase de inundaciones cuando el desbordado Segura ha arrasado nuestra Vega y convertido en erial nuestra rica huerta; se comenta la depreciación de nuestros productos por hablar de alguna cosa que se tiene conocida; comentase el estado de los caminos vecinales cuando las incesantes lluvias del invierno conviertenlos en verdaderos ramblizos; ahora se ha hablado un poco de la supresión del pantano de Quipar porque un periódico local hizo alguna indicación sobre tan importante asunto, el pasado jueves; pero hoy domingo, ya nadie se acuerda de cosa tan vieja y que despues de todo *no se puede remediar*.

Lo que ciertamente no tiene remedio es la tradicional indiferencia con que miramos asuntos tan importantes: lo que resulta inevitable es la ruina de nuestra riqueza agrícola.

Y todo ello porqué? Porque las energías de nuestro pueblo solo sirven para hablar de política, para ambicionar destinos públicos, para conseguir cargos ediléscos y para tantas y tantas otras cosas hijas del gran espíritu de convencionalismo individual que á todos anima.

Ese convencionalismo mejor fuera emplearlo colectivamente eu beneficio de los intereses generales de nuestro pueblo; pero desgraciadamente no se piensa así por la generalidad, cuando ningun hecho práctico revela las fibras de un patriotismo que yace envuelto entre pesadas nubes de indiferencia ó amortiguado por una incorregible apatía.

¡Que le hemos de hacer!

SECCION DE ANUNCIOS

A LOS AGRICULTORES

Los guanos ó abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera de uente Piedra, producen admirables resultados en toda clase de cosechas, cereales, caña de azúcar, viñas, huertas y frutales.

Siete años de continuos éxitos.

Medallas de oro y diplomas de honor en cuantas Exposiciones Universales y Regionales tomaron parte.

Se remiten gratis cartillas y prospectos.

Fábrica Sucursal en Málaga, calle Canales número 5.

Dirección: Preciados, 35.—MADRID.

OBRAS LITERARIAS

DE

D. Modesto Hernandez Villaescusa

En el establecimiento de D. Cornelio Payá, Calle Mayor núm. 36 se hallan de venta á los precios que á continuación se expresan:

La tórtola herida—novela, 2.ª edición 1 50 pesetas.

Rosa del Valle—novela, 2.ª edición 2 id.

La Cuestión de Melilla—Estudio crítico 1 id.

Jurar en vano—novela 2 id.

GRAN SOMBRERERIA

DE

ANTONIO PÉREZ SALAR

9, HOSTALES, 9,

ORIHUELA

Grandioso surtido en sombreros de todas clases. Especialidad en sombreros cordobeses.

Se hacen toda clase de reformas y composturas.

BARATÍSIMOS PRECIOS

Sombrerería de los Hostales, núm. 9,

ORIHUELA

NO MAS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

SOLUCION BI FOSFATO DE CAL YODADA J. GEA

Contiene todos los principios medicinales del aceite y es de resultados más pronto; los niños lo toman con agrado y en todo tiempo. Tonifica, dá apetito, cura la escrófula, iraquitismo y debilidad general. ES EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL FÓSFORO, LA CAL Y EL YODO.

Pídase en todas las farmacias. 3 pesetas frasco; por correo remitir 4 pesetas en sellos. Depósitos en Madrid: Cea, farmacéutico. Preciados, 16.—M. García, Capellanes, 1.

RELOJERIA INGLESA

PRECIADOS 17 MADRID

Esta casa vende 40 por 100 más barato que ninguna de España.

Remontoir nikel.	6 pesetas.
De acero.	10 >
Para señora.	15 >
Con iniciales.	20 >
Roskopf legítimo.	25 >

Envíos á provincias contra importe y 2 pesetas más para gastos de certificado.

Se devuelve el dinero no siendo exacto lo que se anuncia.

EL COSMOS EDITORIAL

MORON, PASTOR Y COMP.

63, CARDENAL CISNEROS 65.

MADRID.

Novelas de los mejores autores contemporáneos. como Zola, Olinet, Feuillet, Gaboriau, Bourget, Theuriet, Balzac, Claretie, Belot, Damas, Delpit, Dickens, Loti, Merouvel, Sales, Mahali, Jorge Sand, Barbey, d. Aurevilly, Bouvier, Cadol, Cañizo, Carmen Silva (La Reina de Rumania) Cubas, Gautier, Gelabert, Gyp, Houssaye, La Cerda, Letang, Malot, Musset, Rabusoón, Riviere, Redondo, Tolstoi, Trueba, Wilki, Collins, Zaconne, etcétera.

PIDASE CATÁLOGOS y se recibirán á vuelta de correo todo género de obras, aunque no figuren en el catálogo. Se completan bibliotecas.

Rebajas de importancia á los señores libreros. Acompañase importe ó buenas referencias.

Obras de Medicina. de Legrand du Saulle, Jaccoud, Charcot, Foussagrives, Pouillet, Santero, Oloriz, etc.

EL COSMOS EDITORIAL—MORON, PASTOR Y COMPAÑIA.

63 Cardenal Cisneros, 63. Madrid.

EL ÓRDEN

Sr. D.